

柳林镇:让文明之花绽放在希望的田野

日前,在公布的第七屆全國文明村鎮名單中,巨野縣柳林鎮榮登榜單,成為我市唯一大選入的鄉鎮。近日,記者走進柳林鎮,探尋其如何以文明鑄魂繪就乡村振兴新圖景。

“在包粽子之前呢,將粽叶像這樣折疊成漏斗形狀……”一片粽叶裏万物,颗颗糯米传真情。端午节前夕,恰逢“六一”国际儿童节临近,柳林镇综合文化站内粽叶飘香,欢声笑语不断。站长连景正和附近社区的居民及孩子们围坐在一起热热闹闹地包粽子。

“文化站就是咱群众的精神乐园。”闫连景说,柳林镇综合文化站常态化开展书画交流、文艺骨干培训等活动,组织广场舞队、秧歌队入村巡演,还广泛开展重阳节饺子宴、母亲节献礼等多元化活动,丰富了群众精神文化生活,拉近了干群关系。

在柳林镇,文明之风如春风化雨,不仅浸润在传统节日活动的欢声笑语里,更在

日常的文化文艺活动中持续吹拂,让小镇处处洋溢着文明气息。全镇通过深耕新时代文明实践,不断绘就民生幸福底色。

人在画中游在柳林镇前都庄村有了具象化呈现。美丽的荷花、青青的荷叶、碧波荡漾的湖水……一幅幅以荷为主题的墙绘与干净整洁的村庄交相辉映,成为一道道亮丽的风景线。“荷花巷”“莲池巷”“莲波巷”等街巷命名传递着浓浓的诗意和文化内涵。村庄内曾经蚊蝇肆虐的臭水坑已悄然“变身”为花香四溢、绿意盎然的生态公园,“现身”在俺们村快成旅游景点了,有时一天都好几拨人来参观。”在公园凉亭内下棋的几位大爷笑着说道。

前都庄村党支部书记郝承华感慨:“种植绿化树木、新修村内道路、修建下水道……村庄基础设施大幅提升,村中的绿化、美化、亮化全部完成,老百姓的获得感是实实在在的。”

乡村颜值的华丽蝶变,让文明新风吹遍

乡野。柳林镇通过以点带面,推动全镇生态宜居建设,各村纷纷完善基础设施,加强环境整治,打造美丽宜居乡村,让村民们享受着生态红利,日子越过越舒心。柳林镇也在全市率先实现美丽乡村建设全覆盖。

“镇上的创业环境越来越好,政策支持力度大,让我们有了大展身手的舞台。”鸿天服饰负责人对于在柳林镇的发展前景十分看好。产业兴镇,是经济发展的强大引擎,也是文明创建的硬支撑。柳林镇通过打造服装小镇示范片区,向企业派驻“店小二”,帮助企业协调银行贷款、招工用工、物流服务等工作,片区内鸿天服饰、胜芳服饰等6个大中型企业蓬勃发展,服装产业布局释放强大经济动能,有效带动6000余名群众就业增收。

围绕农业发展,柳林镇加快农业转型升级,推行标准化生产,培育农产品品牌,创建特色农产品优势区,引进外资合作企

业,建成多个现代农业项目。如今,柳林镇已形成板材深加工、服装加工、现代农业三大主导产业,经济实力不断增强,为乡村振兴和文明发展注入了澎湃动力,也让村民们实现了家门口就业增收,生活越来越有奔头。

柳林镇党委副书记、镇长祝广军表示:“获评全国文明村镇这一沉甸甸的荣誉凝结着全镇干部群众的心血与汗水,‘国字号’招牌来之不易,我们将倍加珍惜,着力健全长效机制,让文明创建成果真正惠及每一位群众。”记者 李亚楠



走进郓城县随官屯镇卫生院的颐康智慧医养结合院,人目便是干净敞亮之景。床位有序排列,每床皆配有吸氧装置与紧急呼叫按钮,墙上还贴着详细记录了老人资料、护理等级及膳食种类等信息的一张张“床头牌”。防滑地面、无障碍通道、走廊两侧的扶手等设施,全方位守护老人的安全和健康。

今年92岁的刘先勋老人正在文娱室里和其他几位老人看电视,虽然在这里他年纪最长,但看起来面色红润,说起话来声音洪亮。“在这里吃得好,住得也舒心。每天要吃的药都给我们分好放到手里面,这些医生护士把我们照顾得很细致。”刘先勋老人说。

老有所养、老有所医是每个家庭的期盼,也是社会关切的民生问题。长期以来,我国养老院仅能提供养老服务,无法开展医疗救治;医院则专注医疗,难以兼顾养老服务,这种“医养分离”的状况,致使养老院中的老人常常要在养老院与医院间来回奔波,不仅无法及时得到救治,还给家人和社会增添了沉重负担。而医疗机构与养老机构建立医养联盟,有效打破了二者之间资源割裂的局面,实现了双赢乃至多赢,切实减轻了老人亲属及子女的精神压力与经济负担。郓城县随官屯镇卫生院院长杨继哲说:“我们依托卫生院的医疗资源,为老人提供慢病管理、康复护理等医疗服务,同时对卫生院的病房进行改造,结合智慧化照顾,让老人享受医养一体的高品质生活。”

今年77岁的贺珍花老人患有多种基础病,老伴已经去世,唯一的儿子在外工作无暇照顾她。“贺大娘的儿子曾考虑将老人送往养老院,却因老人年龄大、病情复杂,养老院无法接收。后来,家属了解到我们卫生院内设有康养结合院,采用养老护理与医疗相结合的创新模式,即患者病情稳定时,护理院可提供医疗观察与生活照护;一旦病情变化,能即刻实施救治。于是,家属决定让贺大娘长期入住该护理院。”郓城县随官屯镇卫生院颐康智慧医养结合院主任贾霖介绍。

“贺大娘来的时候,身体状况很不好,我们要24小时对她进行监护,这多亏了我们的智能健康监测系统,医护人员可实时掌握老人的心率、血压、睡眠质量等健康数据,一旦发现异常,系统会立即预警,确保及时干预。同时,全覆盖的智能语音播报系统不仅能传递健康知识、活动通知,还能播放舒缓音乐,帮助老人放松心情。”贾霖说,“经过一段时间的护理,老人现在恢复得不错,我们大家经常陪老人聊天,做一下互动小游戏,让她保持心情愉悦。”

除了医疗服务,这里还为老人打造了丰富多彩的文娱活动空间。颐康智慧医养结合院设有棋牌室、书画角、阅览区等休闲场所,并配备了适合老人的健身器材。工作人员每天带领老人开展手指操、音乐疗法等趣味活动。此外,他们还定期组织健康讲座、节日联欢等活动,让老人们的精神生活更加充实。

“智慧医养结合是我们推进健康随官屯建设的重要举措,下一步,我们将扩大服务覆盖面,推动镇级敬老院提升改造,并联合社会力量,为更多老人提供优质的养老服务。”郓城县随官屯镇党委书记曹磊说。

随官屯镇医养结合托起乡村「夕阳红」

养老院搬进卫生院

牡丹区残联:贴心助残 暖心办证

本报讯(记者 张红艳)日前,牡丹区残联在牡丹区皇镇卫生院开展“贴心助残 暖心办证”集中服务活动,将残疾人证办理服务送到群众家门口,解决残疾人办证不便的难题。活动当天为49名残疾人完成了残疾评定和证件办理服务,对于重度残疾人因行动不便无法到场,评定团队开展入户服务,实现“办证不出户”。同时,现场同步宣传惠残政策、解答康复、就业扶持等咨询90余人次。此项活动是牡丹区残联联合牡丹区中医医院、皇镇街道新时代文明实践站、皇镇卫生院共同举办的。

活动现场,针对行动困难或年长的申请人,区镇残联组织志愿者提供“一对一”全程陪办服务。志愿者们全程搀扶引导,耐心解答疑问,用真诚的笑容和细致的服务,有效引导分流人群,确保整个办证流程顺畅、高效、无障碍。本次活动的核心环节——残疾类别与等级医学评定工作严谨有序。区残联工作人员、牡丹区中医医院与皇镇卫生院的医师密切配合,依据专业标准,对每位申请人进行细致检查和科学评估,确保评定结果客观公正。



▲近日,在菏泽大剧院广场,一场“健康科普走基层”大型义诊活动吸引了众多市民的参与。活动现场,市妇幼保健院组织产科、儿科、中医科等多学科专家团队,现场为市民提供免费诊疗服务。专家们耐心细致地解答市民健康咨询,针对疾病预防、日常保健及诊疗方案给予专业建议,将优质健康知识和医疗服务送到市民身边。此次义诊活动是我市各医院服务群众健康的举措之一,有效普及了疫情防控知识,提升了市民自我保健意识和能力。

记者 郭阳阳 摄

孟海镇:中医药文化点亮青春校园

本报讯(通讯员 曲巧松 记者 刘卫国)为弘扬中华优秀传统文化,普及中医药知识,增强青少年文化自信与健康素养,6月16日,定陶区孟海镇卫生院走进孟海镇中学,组织开展了一场别开生面的“中医药文化进校园”主题活动,通过理论讲解、实践体验、互动交流等多种形式,为师生们带来了一场中医药文化的盛宴。

活动现场,学校多功能报告厅内座无虚席。志愿者以生动有趣的故事为切入

点,将中医药的发展历程娓娓道来,深入浅出地讲解“药食同源”的养生智慧,阐释中医药文化中“天人合一”的哲学思想。同学们听得聚精会神,踊跃举手提问,现场气氛热烈。

在中药材展示区,各种各样的中药材整齐排列。同学们围在展台前,好奇地观察着每一种中药材的形态、色泽,聆听志愿者讲解它们的功效和用途。“原来我们平时吃的山楂、枸杞都是中药材呀!”原来蒲公英不仅可以吹着玩,还能清热解毒!”同学们的惊叹声此起彼伏,眼中满是对中医药知识的好奇与渴望。

志愿者还现场演示了如何通过眼看、手摸、鼻闻、口尝等方法鉴别中药材的真伪和优劣,并邀请同学们亲自体验。同学们小心翼翼地拿起中药材,仔细感受着它们的质地,凑近鼻子闻着那独特的药香,在实践中加深了对中药材的认识。

针对青少年近视、睡眠障碍等常见健

康困扰,此次活动特设健康干预环节。医护人员现场带领同学们练习“四明穴”按摩法,按压睛明、攒竹等穴位缓解视疲劳。同时,医务人员还向同学们普及脊柱侧弯预防知识,指导关注脊柱健康,培养良好体态习惯。

活动的开展也收获了家长们的广泛赞誉。“孩子主动要求少看手机,保护眼睛,还教我枸杞泡水养生,中医药文化的种子已经在他们心中生根发芽。”学生家长张中旺说。

此次中医药文化进校园活动,增强了青少年对中医药文化的了解和认同,为中医药文化的传承播撒下充满希望的“新种子”。



▲近日,曹县邵庄镇中心小学组织开展了以“珍爱生命,预防溺水”为主题的安全教育宣传活动。活动通过集体宣誓、签名承诺和急救演示等多种形式,筑牢学生暑期安全防线。

活动中,专业人员现场演示溺水急救方法,包括心肺复苏(CPR)、人工呼吸等关键技能。学生们认真观摩并参与模拟操作,在互动中掌握应急救护知识。记者 刘辉 摄

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改情况(第十三批)

截至6月18日,中央第三生态环境保护督察组转办我市的第十三批4件信访件,已办结4件。其中责令整改1家。根据督察要求,现予以公开。

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表 (第十三批 2025年6月18日)													
序号	受理编号	交办问题情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结目标	处理和整改情况				是否办结	
1	D3SD202506080030	菏泽市定陶区黄店镇袁楼行政村邓庄村地下水水质超标,万福河河道施工车辆运输导致道路存在扬尘问题,洒水频次低。	定陶区	群众身边的生态环境问题	6月9日,定陶区政府组织菏泽市生态环境局定陶分局、区综合执法局、区水务局、黄店镇政府对信访件反映的问题进行了调查核实,有关情况如下: 1.信访件反映的菏泽市定陶区黄店镇袁楼行政村邓庄村位于万福河北侧150米处,该村现有510人。菏泽市生态环境局定陶分局委托第三方检测公司随机对邓庄村2位村民家中的自备井进行了取样检测,检测结果中总硬度、溶解性总固体(TDS)、硫酸盐、钠、氟化物指标超过《地下水质量标准》(GB/T14848—2017)Ⅲ类水质标准,且其他检测结果均达到Ⅲ类水质标准,符合生活饮用水的要求。水质超标主要由当地地质因素所致。为保障农村用水安全,定陶区自2005年开始实施农村自来水村村通工程,邓庄村已于2015年10月实现自来水供应全覆盖。 2.信访件反映的万福河河道施工项目为菏泽市东鱼河北支治理工程(定陶段)2标、3标项目,建设单位为菏泽市河湖流域工程服务中心,施工单位为山东菏泽黄河工程有限公司,该项目办理了环评手续。该项目于2025年3月19日开始施工,施工总长约8公里,施工区域距离邓庄村最近约100米,目前正在进行土方作业。现场调查时,该项目施工区域存在道路积尘、裸土未覆盖、洒水车配备不足(仅1辆)、洒水频次偏低等问题,渣土车在行驶过程中产生较大扬尘。	属实	保障自来水稳定供给,确保群众饮用用水安全。	1.定陶区政府责成菏泽市生态环境局定陶分局、区综合执法局、区水务局、黄店镇政府加强自来水管网运行维护,宣传普及饮水安全常识,引导群众科学利用地下水。 2.6月10日,菏泽市生态环境局定陶分局下达《责令改正违法行为决定书》(菏定环责改〔2025〕06101号),责令山东菏泽黄河工程有限公司严格落实扬尘管控措施,防止扬尘扰民。截至6月13日,该公司已按照要求覆盖裸土、硬化临时道路、设立隔离围屏,增加洒水车量至4辆,不间断洒水降尘,对重点作业区域使用雾炮机、洒水车湿法作业。 3.加强督导巡查,确保扬尘管控措施落实到位。				已办结	无
2	D3SD202506080048	菏泽市牡丹区黄堽镇付庄村南侧100米处有一家养猪场露天晾粪便,异味扰民。	牡丹区	群众身边的生态环境问题	6月9日,牡丹区政府组织区农业农村局、菏泽市生态环境局牡丹区分局、黄堽镇政府对信访件反映的问题进行了调查核实,有关情况如下: 信访件反映的养猪场,位于黄堽镇付庄村南侧100米左右,现存栏母猪7头,仔猪16头,非规模化养殖。猪舍内建设有储粪池,容积为70立方米,存有粪污约3立方米,定期由专门粪污处置单位进行处理。猪舍西侧有一条排污沟,宽0.4米,深0.2米、长15米,底面和侧壁砌砖,水泥抹缝,未封盖,沟内存有约0.05米深的粪污,养猪场内及周边异味较大。	属实	整改措施落实到位,减少扬尘对群众的影响。	1.牡丹区政府责成区农业农村局、菏泽市生态环境局牡丹区分局、黄堽镇政府采取以下措施: 1.黄堽镇政府责令养殖户立即清理排粪沟,并用鲜土覆盖,停止使用。6月11日已完成整改。 2.牡丹区农业农村局指导养殖户规范养殖,完善畜禽粪污处置措施,科学利用粪污。 3.加强日常监管,督促养殖户规范处置粪污,定期喷洒除臭剂,减轻异味对周边环境影响。				已办结	无
3	D3SD202506080069	菏泽市郓城县张营街道十二里铺村兴联建材商砼站每天白天生产时污水直排,清洗搅拌车的废水未经处理直排外环境。	郓城县	群众身边的生态环境问题	6月9日,郓城县政府组织菏泽市生态环境局郓城县分局、张营街道办事处对信访件反映的问题进行了调查核实,有关情况如下: 信访件反映的“兴联建材商砼站”实为山东兴联建材有限公司,位于郓城县张营街道十二里铺村(樊庄桥东1公里里路北),环保手续齐全。调阅该公司的用电量显示,自2023年6月至2025年3月电费明细均为“0”,处于停产状态。2025年4月底恢复生产。主要生产工艺为利用石子、水泥、砂子、减水剂搅拌生产混凝土。废水产生环节及防治措施为:搅拌机清洗废水经导流槽进入沉淀池(3.9立方米),经沉淀后回用,不外排;混凝土运输车辆清洗废水经4个沉淀池(各15立方米)沉淀后循环利用,不外排。 现场调查时,该公司混凝土运输车辆清洗沉淀池西侧未采取防溢流措施,有废水溢出痕迹,流入厂区雨水管道,管道内有少量积水。经排查,该公司厂区及四周未发现排污口、暗管和污水直排痕迹。	部分属实	加强日常监管,防止问题反弹。	郓城县政府责成菏泽市生态环境局郓城县分局采取以下措施: 1.责令山东兴联建材有限公司在沉淀池西侧增加防溢设施,防止废水外溢,清理雨水管道内积水。6月10日,该公司沉淀池防溢设施已建设完成,雨水管道内积水已清理完毕。 2.加强日常监管,规范废水收集回用环节,防止废水外溢。				已办结	无
4	X3SD202506080068	菏泽市牡丹区皇镇部分村庄在村内及周边建设养殖棚,距离居民房屋较近,畜禽养殖粪污未经处理直接排入附近坑沟或村边空旷处,污染周边环境。	牡丹区	群众身边的生态环境问题	6月9日,牡丹区政府组织区农业农村局、菏泽市生态环境局牡丹区分局、皇镇街道办事处对信访件反映的问题进行了调查核实,有关情况如下: 菏泽市牡丹区皇镇街道办事处现有18个行政村,涉及养殖的16个村,共有养殖场(户)59个,其中畜禽规模化养殖20个、规模以下养殖39个,规模化养殖手续齐全,均位于非禁养区内,均建设了储粪池等粪污储存发酵设施,粪污经发酵或专门粪污处置单位进行处理后最终还田利用。经全面排查,养殖场(户)均在村庄外,其中有3户养殖户的养殖场距离村民房屋最近,约20米,其余距离均在100米以上。 现场调查时,发现有2户养殖户在粪污流入田间沟渠的现象:牛楼村1户养殖户,位于牛楼村村东约100米处,建有2个养鸭棚,其中一个养鸭棚储粪池破损,粪污流入鸭棚西侧2米的排水沟,沟内无水,积存有畜禽粪污约50立方米;徐庄村有1养殖户,位于徐庄村西北约300米处建有1个养鸭棚,储粪池清理不及时,粪污外溢流入约10米外的徐庄村与祁楼村耕地分界沟,沟内无水,积存有畜禽粪污约30立方米。	属实	整改措施落实到位,规范养殖污染防治,减轻异味对周边群众的影响。	牡丹区政府责成区农业农村局、菏泽市生态环境局牡丹区分局、皇镇街道办事处采取以下措施: 1.皇镇街道办事处组织人员对直排养殖棚附近沟渠内积存的粪污全面清理,6月12日已清理完毕。 2.牡丹区农业农村局指导养殖户规范养殖,完善畜禽粪污处置措施,定期清理粪污,喷洒除臭剂,科学利用粪污,减轻异味对周围环境影响。 3.加强日常监管,加大巡查力度,严防畜禽粪污直排外环境。				已办结	无

注:问题类型包括群众身边的生态环境问题、涉及公共利益的生态环境问题、涉及规划政策方面问题、涉及邻避效应问题、涉及利益纠纷问题。